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RESUMEN 
 
 
La llegada de las normas internacionales de información financiera ha jugado un 
papel importante en las empresas ya que se ha dado una nueva forma de ver la 
contabilidad abriendo la posibilidad a diferentes países de acogerse en ellas, en 
los cuales se encuentra Colombia con su ley 1314 de 2009 emitida por el 
congreso de la república. Las normas internacionales en Colombia cuentan con 
normas internacionales de contabilidad (NIC) y las NIIF para pymes con sus 35 
secciones. 
 
En la sección 10 de las niif para pymes encontramos las políticas contables ya que 
estas dan las pautas de como una empresa debe presentar su información 
financiera, con el énfasis en políticas contables en inventarios. 
 
Palabras clave: Políticas, normas internacionales, Inventarios 
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ABSTRACT 
 
 

The arrival of international financial reporting standards has played an important 
role in companies since it has given a new way of looking at accounting, opening 
the possibility to different countries to take advantage of them, in which Colombia 
finds its law 1314 of 2009 issued by the congress of the republic. International 
standards in Colombia have international accounting standards (NIC) and IFRS for 
SMEs with its 35 sections. 
 
In section 10 of the NIIF for SMEs we find the accounting policies since these give 
the guidelines of how a company should present its financial information, with the 
emphasis on accounting policies in inventories. 
 
Keywords: Policies, international standards, inventories 
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INTRODUCCIÓN 
 
 
El propósito de este artículo, es la aplicación de las NIIF para pymes en la sección 
10 de normas internacionales para pymes en una empresa comercializadora de 
productos para el hogar  clasificada en el Grupo 2, mediante el análisis de las 
políticas contables, y la aplicación de las mismas en dos ciudades de Colombia y 
la implementación y aplicación correcta de políticas, estimaciones y errores 
contables. 
 
Lo anterior se logró mediante la aplicación de las Normas Internacionales de 
Información Financiera – NIIF para Pymes en un ESTUDIO DE CASO sobre la 
implementación de la Sección 10 “Políticas contables”, lo que permitió analizar el 
efecto de la normativa, así como la aplicación de los modelos de políticas 
contables. 
 
Los hallazgos y resultados se presenta en dos (2) unidades, en primer lugar se 
determinan las políticas contables, en segundo lugar mediante la aplicación de 
unas encuestas a contadores públicos expertos en NIIF. 
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1. OBJETIVOS 
 
 
Es preciso clarificar que dentro de los intereses de este texto y en aras de hacer 
un abordaje específico, se define como objetivo analizar el contexto de las 
políticas contables establecidas en la sección 10 de NIIF para pymes y su  
aplicación dentro el territorio colombiano dirigido a la identificación y evaluación de 
la implementación de las mismas. 
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2. METODOLOGIA 
 
 
La metodología utilizada para este artículo es el estudio de caso de la empresa 
Samanta Celeste  distribuidora de productos para el hogar perteneciente al grupo 
2 para pymes en la cual se hace un análisis frente a las mismas compañías del 
sector y como se viene manejando la implementación de las políticas contables en 
las empresas pertenecientes al grupo 2 pymes. 
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3. DESARROLLO 
 
 
3.1 ANTECEDENTES 
 
Las normas de internacionales de información financiera fueron creadas en 
estados unidos con el nacimiento APB Accounting Principles Board el cual 
estableció los primeros principios de presentar la información financiera. 
 
En 1973 las normas internacionales de contabilidad bajo la dirección de del comité 
de normas internacionales de contabilidad (IASC) realizó un contrato entre entes 
económicos profesionales de contabilidad con presencia de países como: Canadá, 
Australia, Francia, Alemania, México, Japón, Reino Unido, Países Bajos, Estados 
Unidos e Irlanda cuyo objetivo estaba relacionado con igualar la presentación de 
los informes financieros en todo el mundo1. 
 
A partir de la promulgación de la Ley 1314 (Congreso de la República de 
Colombia, 2009), Colombia entra en el ámbito mundial de la armonización 
contable, adoptando a partir del año 2014 las normas internacionales de 
información financiera (NIIF). 
 
Emitidas por la Junta de Estándares Internacionales de Contabilidad (IASB, por 
sus siglas en inglés). Esta convergencia se traduce en que los principios de 
contabilidad que se han venido aplicando en el país desde el año 1993 van a ser 
reemplazados por principios nuevos, aceptados alrededor del mundo2.  
 
Con la llegada de las normas internacionales a Colombia trajo consigo enormes 
beneficios como lo es un análisis de los estados financieros de otros países, 
colocar las empresas colombianas en un ámbito internacional, trasparencia en la 
información financiera, dar credibilidad de las empresas a los inversores 
extranjeros. En el marco legal en Colombia las NIIF se rigen bajo la ley 1314 de 
2009 y sus decretos reglamentarios 2784 de 2012, 3023 y 3024 de 2013 en los 
cuales establece que las empresas colombianas deben acogerse a la 
convergencia del plan colombiano a las NIIF. 
 
Con la llegada de las NIIF, según la sección 10 de NIIF para pymes en las 
empresas del sector agrícola que las han implementado se han visto en la 

                                                           
1 ZELLER, T. L., & STANKO, B. B. (10 de 2010). The Arrival of a New GAAP: International Financial 

Reporting. Journal of Business & Economics Research, 8(10), 37-47. Recuperado el 28 de 05 de 
2019, de 771 Article%20Text-3039-1-10- 20101230.pdf 
 
2 BOHORQUEZ FORERO, N. d. (2015). Implementación de normas internacionales en Colombia. 
Revista innovar, 25(57), 79-95. Recuperado el 28 de 05 de 2019, de 
0121-5051. 
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necesidad de implementar las políticas contables para la presentación de sus 
estados financieros. 
 
 
3.2 POLÍTICAS, ESTIMACIONES Y ERRORES CONTABLES  
 
Son políticas contables los principios, bases, convenciones, reglas y 
procedimientos específicos adoptados por una entidad al preparar y presentar 
estados financieros3.  
 
Según un estudio realizado en la ciudad de Armenia-Quindío con respecto a la 
implementación de las políticas contables se encontró que el 57% de las 
empresas consideran los activos fijos o no corrientes necesarios para el 
funcionamiento de la empresa, en un 50% de los casos lo hace a largo plazo, el 
32% a mediano plazo y el 18% a largo plazo, mientras que el 43% de las 
empresas no tienen considerada ésta política. Además, el 9% de las primeras 
tienen dentro de las políticas determinadas las fuentes de financiación de este tipo 
de activos frente a un 91% que no lo hace4. 
 
Según un estudio realizo en la ciudad de Villavicencio se dictamina que las 
actuales políticas contables no representan fielmente los principios y 
procedimientos exigidos por la norma. Las transacciones y ciclos procedimentales 
de la información financiera, propios de cada una de la entidad, carecen de una 
formalización escrita que permita estructurar la política contable. No han iniciado 
algún proceso de estudio respecto de los cambios, errores y estimaciones5. 
 
En base a este estudio las empresas no aplican al 100 las políticas contables 
respecto a los activos en los cuales se encuentran los inventarios, se puede llegar 
a considerar que no existen unas políticas definidas para el control de inventarios, 
y activos fijos y corrientes. 
 
Según un estudio realizado por Eric Fehrenbch, líder en Investigación de World 
Office, afirma que el mayor desconocimiento se concentra en las empresas del 
Grupo 2, es decir, principalmente las pymes. “En general, los dueños de las 
empresas desconocen el alcance de las NIIF y más grave aún, la obligatoriedad 
de su aplicación6. 
  

                                                           
3 RINCON SOTO, C. 2016 a. (s.f.). NIIF Súper fáciles. 

 
4 (VON HUMBOLDT, 2017) 
 
5 PERILLA Lucila, REY Martha Lucila, Reconocimiento y Medición para la implementación de las 
NIIF para Pyme del Sector Servicios de Villavicencio, Colombia, consultado el día 08/06/2019 
 
6 Revista dinero. Año 2016 
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Al evidenciar  la baja  implementación de las normas internacionales de 
información financiera en las empresas pyme, se puede deducir que en este grupo 
de empresas no existen las políticas contables para la presentación de sus 
estados financieros, lo cual crea desventaja frente  a las compañías que si las han 
implementado ya que la información financiera seria confiable y oportuna. 
 
Para la presentación de los estados financieros hay que tener en cuenta que bajo 
NIIF en las políticas contables deben contener ciertas características como lo son 
Comprensibilidad, Comparabilidad, Relevancia, Materialidad o importancia 
relativa, Fiabilidad, La esencia sobre la forma, Prudencia, Integridad, Oportunidad, 
Equilibrio entre costo y beneficio, lo cual hace que la información sea confiable 
para sus inversores y usuarios de la información. 
 
Teniendo en cuenta esta problemática de que las empresas no han adoptado las 
normas internacionales y de acuerdo a  los estudios realizado en la ciudad de 
Armenia y Villavicencio, no aplican correctamente las políticas contables. 
 
Las pymes en Colombia se ven en desventaja frente a las de otros países ya que 
los inversores nacionales y extranjeros no tendrán las bases correctas para la 
toma de decisiones lo cual generaría  un escepticismo para estos. 
 
No obstante se debe tener en cuenta que las políticas contables son la directriz 
para  la aplicación del marco normativo, la preparación y  presentación de  la 
información contable, cuya responsabilidad  está a cargo de la gerencia en 
conjunto con  del departamento contable. 
 
Las cuales deben contener unos elementos mínimos para su aplicación como lo 
son una explicación o introducción del hecho económico o transacción sobre la 
cual se va a tratar esta política, Reconocimiento inicial, medición inicial y posterior. 
 
La empresa que tomamos de ejemplo en el artículo es la empresa Samanta 
Celeste S.A.S distribuidora  de productos para el hogar.  
 
A continuación reflejaremos como aplican la política contable en el caso de 
inventarios. 
 
Tabla 1. Política Contable – Inventarios  
 

 
 

POLITICA CONTABLE:INVENTARIOS 

 
 

OBJETIVO 
Establecer principios y lineamientos para su reconocimiento, medición, 
deterioro, bajas y revelación de los inventarios de SC S.A.S.  
Para garantizar la correcta administración y control de los mismos. 
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Continuación Tabla 1 
 

ALCANCE 

Esta sección establece los principios para reconocer, medir y revelar cada una 
de las transacciones que sea clasificada como inventarios comercializados  por 
la empresa  S.C S.AS. 
El inventario de la empresa S.C S.AS está conformado por la compra de 
productos para el consumo masivo y del hogar. Definiendo así como inventario 
de la empresa los activos poseídos para ser vendidos en el curso normal de las 
operaciones de la empresa S.C S.A.S  
El costo de venta de los inventarios está definido por el costo de inventarios 
vendidos en el periodo en que se reconozcan los correspondientes ingresos de 
la empresa S.C S.A.S 
Esta política aplica a todos los inventarios, excepto a: 
Las obras en progreso que surgen de los contratos de construcción, incluyendo 
los contratos de servicios directamente relacionados. 
Los instrumentos financieros. 

RESPONSABILIDAD 

La preparación, actualización y mantenimiento de esta política contable, así 
como el debido resguardo, velación del cumplimiento de la misma está bajo la 
responsabilidad de la administración con orientación de la dirección financiera o 
departamento de contabilidad. 
La dirección financiera a través del departamento de contabilidad será la 
encargada de la manutención y actualización de las políticas contables y deberá 
analizar periódicamente el alcance de la misma, a fin de que la totalidad de las 
operaciones de los inventarios existentes en SC S.A.S se encuentre incluidas  
dentro del mismo. 

NORMAS 
APLICABLES. 

La elaboración de esta política contable para el reconocimiento de los 
inventarios se encuentra sustentada bajo la siguiente norma  
Sección 13: Inventarios  
Sección 27: Deterioro de activos - inventarios  
Decreto 3022: Por el cual se reglamenta la Ley 1314 de 2009 sobre el marco 
técnico normativo para los preparadores de información financiera que 
conforman el Grupo 2. 

DEFINICION 

Los inventarios son activos: 
a) Poseídos para ser vendidos en el curso normal de las operaciones;  
b) En proceso de producción con vistas a esa venta. 
c) En forma de materiales o suministros que se consumirán en el proceso de 
producción o en la prestación de servicios. 
Los bienes destinados al consumo interno y utilizados para la prestación del 
servicio, como insumos directos y de oficina “papelería”, dotaciones para el 
personal y otros elementos necesarios para la prestación del servicio, se 
reconocerán como inventarios de consumo, por ser recuperables vía tarifa a 
través de la prestación del servicio público domiciliario ofrecido por La Empresa 
SC.S.A.S 

RECONOCIMIENTO 

El reconocerán inventarios los activos que se poseen la empresa SC. S.A.S  
que se mantienen para ser vendidos en el curso operación de la operación (Así 
no sean fabricados por la entidad). 
Se reconocerán inventarios cuando sean recibidas las mercancías aunque no se 
hayan recibido las facturas de compra. 
No se reconocerán inventarios por la expedición por órdenes de compra. 
Los suministros consumibles en el curso normal dela actividad, tales como; 
papelería y útiles de aseo, cafetería y elementos de mantenimiento se 
reconocerán como gastos considerando la relación costo beneficio para el 
control del consumo de estos elementos. 
Reconocimiento como un costo cuando los inventarios se vendan la empresa 
SC S.A.S reconocerá el importe en libros como un costo, en el periodo en que 
se reconozcan los correspondientes ingresos por la venta de los mismos. 

PRINCIPIO DE 
MEDICION GENERAL 

Los inventarios se medirán al costo o al precio de venta estimado menos los 
costos de terminación y venta, el menor entre los dos. 
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Continuación Tabla 1 
 

MEDICION INICIAL 

Costo del inventario: la empresa SC S.A.S incluirá en el costo del inventario 
todos los costos de compra y otros costos incurridos para darle su condición y 
disposición para la venta. 
Costo de adquisición: Comprenderá el precio de compra, los aranceles de 
importación y otros impuestos ( Que no sean recuperables posteriormente ante 
las autoridades fiscales),los fletes, la manipulación y otros costos directamente 
atribuibles a la adquisición de las mercancías materiales o servicios. Los 
descuentos comerciales, las rebajas y ajustes crédito que disminuyan el valor de 
los mismos deberán ser deducidos para determinar el costo de adquisición. 
La empresa SC S.A.S utilizara para la medición de sus inventarios será el 
promedio ponderado. 

MEDICIÓN 
POSTERIOR 

La empresa SC S.A.S, evaluara cada partida de sus inventarios con el objetivo 
de establecer si dichas partidas han sufrido cambios significativos que impidan 
su venta o  estén dañados, o bien si sus precios de mercado han caído. 
Se realizará una nueva evaluación del valor neto realizable en cada periodo 
posterior 

DETERIORO DE 
INVENTARIOS 

Cuando la empresa SC S.A.S determine que le importe en libros de sus 
inventarios no es totalmente recuperable es decir porque se han deteriorado ya 
sea por daños, obsolescencia, precios decrecientes, entre otros; la empresa SC 
S.A.S medirá sus inventarios a su precio de venta menos los costos de 
terminación y venta reconociendo una perdida por deterioro del valor del 
inventario. 

REVELACIONES 

La empresa revela las políticas contables adoptadas para la medición de 
inventarios incluyendo la fórmula de costo utilizada. 
El importe total en libros de los inventarios se hará según la clasificación 
apropiada para la entidad.  
El importe de los inventarios se reconocerá como gasto durante el periodo. 
Las pérdidas por deterioro del valor reconocidas afectaran el estado de 
resultados.  

VIGENCIA 

Esta política aplicara a partir del 1 de enero de 2015 y deja sin efecto cualquier 
disposición que le sea contraria. 
Así mismo esta política deberá ser actualizada por cada modificación que 
realice el gobierno nacional a través del ministerio de hacienda, el cual recogerá 
la normatividad presentada por el consejo técnico de la contaduría pública, y 
que a la vez corresponderá a las modificación que realice el IASB con respecto 
a las normas internacionales de información financiera. 

Tomado de empresa Samanta Celeste  S.A.S  

 
La implementación de las políticas contables en la empresa SC S.A.S  con 
respecto a inventarios es clara y confiable ya que refleja claramente su 
metodología y su aplicación lo cual hace que la empresa sea fiable para terceros. 
 
Esta empresa con respecto a la sección 10 de políticas, estimaciones y errores  
contables en una entrevista sostenida con su actual contador Hermes Augusto 
Londoño, la cual se adjunta al final del articulo con respecto a estimaciones 
contables la  compañía usa frecuentemente; Impuestos anticipados o diferidos, 
Provisiones para reducir las existencias y las cuentas a cobrar a su valor estimado 
de realización, deterioro de las cuentas por cobrar de inventarios y demás activos. 
 
Para iniciar a hablar de estimaciones contables se debe tener claro su definición,  
según la  autora del instituto nacional de contadores públicos  Carolina Moncayo 
es la siguiente. 
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Una estimación contable es determinar el valor o importe de una partida o rubro en 
ausencia de una norma o criterio preciso para calcularla, lo anterior, ocasiona la 
utilización de criterios” o juicios de valor7.  
 
Según un estudio realizado por Guía de Auditoría Financiera CGR Colombia, en 
cual afirma que la incertidumbre asociada con una estimación, o la falta de 
información suficiente, pueden imposibilitar la realización de una estimación 
razonable, en cuyo caso el auditor ha de evaluar si su informe requiere salvedades 
o incluso una opinión denegada, al objeto de cumplir con la norma técnica de 
auditoría sobre informes. Incertidumbre en la estimación contable y de la 
información revelada, es la falta inherente de precisión en su medida. La 
incertidumbre puede ser relativamente baja o alta. El grado de incertidumbre en la 
estimación varía según la naturaleza de la estimación contable, en función de que 
exista o no un método o modelo generalmente aceptado para realizar la 
estimación contable y en función de la subjetividad de las hipótesis empleadas 
para realizar dichas estimaciones. En algunos casos la incertidumbre puede ser 
tan elevada que no se cumplen los criterios de reconocimiento del marco de 
información financiera aplicable y no se pueda realizar la estimación contable.8 
 
En el caso de las estimaciones contables se debe contar con suficiente criterio 
profesional para no caer en errores, los cuales puedan afectar económicamente a 
la compañía, en el caso de las pymes esto puede afectar enormemente a la 
compañía ya que son pequeñas y medianas empresas. 
 
Cuando se hace alusión a los errores contables estos se pueden  derivar una mala 
estimación contable u otros factores como lo son Errores aritméticos, incluidos 
sumatorias, cálculo de valor presente, uso d formulas financieras, etc., errores en 
la aplicación de políticas contables, utilizar una NIIF con un criterio diferente al 
permitido en la norma, por ejemplo, depreciar una propiedad de inversión medida 
al valor razonable, inadvertencia de hechos económicos ocurridos en el periodo 
(un cambio de una norma tributaria que cambia la tarifa del impuesto a las 
ganancias),Mala interpretación de los hechos económicos, fraudes (incluye 
fraudes descubiertos en periodos posteriores, pero que ocurrieron en periodos 
diferente sobre el cual se informa).9 
 
Según un estudio realizado por la compañía Allbusines del centro de finanzas y 
contabilidad se encuentran los siguientes errores más frecuentes en las pequeñas 
y medianas empresas. 

                                                           
7 MONCAYO, C. (05 de 08 de 2015). Instituto nacional de contadores públicos. Obtenido de 

https://www.incp.org.co 
 
8 Contraloría general de la nación, Guía de Auditoría Financiera CGR Colombia. 
 
9 VARON, L. (25 de 08 de 2014). Gerencie.com. Recuperado el 30 de 05 de 2019, de 
https://www.gerencie.com 
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No guardar recibos de menos de $5.000: Aunque estos recibos no son requeridos 
por el IRS, proporcionan documentación de respaldo para muchas deducciones 
que puede reclamar. Es muy fácil tener una carpeta para estos recibos, que 
pueden resultar útiles a la hora de hacer los impuestos. 
 
No contratar un contador: Muchos propietarios de pequeñas empresas insisten en 
manejar los libros ellos mismos. Tener un contador competente para manejar los 
libros puede ser muy beneficioso, ya que tienen la capacidad profesional para 
registrar, analizar e interpretar la información contable para así obtener estados 
financieros razonables. 
 
Errores en la categorización de gastos: Hay categorías estándares para los 
gastos. Sin embargo, a menudo los gastos se registran en las categorías 
equivocadas o demasiadas categorías.  
 
No deducir los impuestos de ventas: Un error común en los negocios minoristas es 
no deducir el impuesto sobre las ventas de las ventas totales. Esto se traduce en 
una cantidad total de ventas más alto y no reduce la cantidad de impuestos 
adeudados.10 
 
Las compañías suelen caer fácilmente en errores contables, por desconocimiento 
de la ley o al digitar mal una cifra, no realizar correctamente una provisión, entre 
otros. 
 
En el caso de la empresa SC  S.A.S distribuidora en preguntas realizadas a 
personal relacionado con el área contable se encontró que los errores  frecuentes 
son la digitalización incorrecta de cifras y la mala provisión para impuestos. 
 
Se realizaron tres encuestas a contadores públicos vinculados con la empresa SC 
S.A.S  con el fin de conocer como ha sido la implementación de las normas 
internacionales de información financiera y sus conceptos sobre políticas, 
estimaciones y errores. Con dos preguntas de selección y tres preguntas abiertas 
en las de selección dos coinciden en que son solo algunas empresas las que han 
implementado las NIIF. Y de las preguntas abiertas las estimaciones más 
frecuentes son sobre activos. 
 
  

                                                           
10 ALLBUSINES. Centro de finanzas y contabilidad disponible en https://www.score.org Consultado 

el día 08/06/2019. 
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4. CONCLUSIONES 
 
 
Las políticas, estimaciones y errores contables juegan un papel primordial en 
cualquier organización ya que es la directriz sobre la cual se va a presentar la 
información financiera y gracias a la claridad y la confianza que da esta se permite 
la toma de decisiones. 
 
Este artículo es un ejercicio de compilación documental de antecedentes 
científicos cuyo fin es facilitar la obtención de información pertinente, con miras a 
analizar la importancia de la información financiera y dar una opinión crítica en la 
búsqueda de un entendimiento total del objeto de conocimiento que originó el 
estudio. 
 
Una vez aplicadas las secciones 10 de las NIIF para pymes, se proponen la 
política contable para el rubro de Inventarios, se determina una correcta aplicación 
de las políticas en una compañía ya que a nivel nacional se han encontrado 
falencias en la implementación correcta de las políticas, estimaciones y errores. 
 
A nivel nacional las empresas colombianas cuentan con desventaja frente a otras 
internacionales ya que no hay aplicación correcta de las normas internacionales o 
dado el caso no han implementado las NIIF en sus empresas. 
 
La sección 10 de NIIF para pymes políticas, estimaciones y errores ha permitido 
establecer los lineamientos para la aplicación correcta para brindar información 
fidedigna de la realidad económica financiera para la adecuada toma de 
decisiones. 
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Anexo A. Encuestas  
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